

на страницах спортивной печати вызывал новый тактический ход или появление нового молодого воспитанника нашего футбольного «академика» (сами слышали этот эпитет из уст Григория Пинаичева). Почти все, предложенное Якушиным, проходило горнило оживленной полемики как среди футбольных специалистов, так и болельщиков. И только время судило. Оно, как правило, выносило свой приговор в пользу Михаила Иосифовича.



**XXXV  
ЧЕМПИОНАТ  
СССР**

**СОСТАВЫ КОМАНД**

**«ДИНАМО» (Москва)      «ДНЕПР» (Днепропетровск)**

Владимир Пильгуй	Сергей Собоцкий
Владимир Басалаев	Станислав Евсеенко
Олег Долматов	Петр Найда
Владимир Комаров	Вадим Иванов
Владимир Долбонос	Николай Богданов
Евгений Жуков	Виктор Маслов
Владимир Эштреков	Роман Шнейдерман
Андрей Якубик	Василий Лябик
Анатолий Кожемякин	Анатолий Пилипчук
Александр Маховиков	Валерий Поркуян
Геннадий Еврюжихин	Виктор Романюк
Владимир Козлов	Виктор Назаров
Михаил Гершкович	Владимир Федоренко
Сергей Никулин	Владимир Сергеев
Алексей Петрушин	Николай Артюх
Николай Гонтарь	Леонид Колтун
Капитан — В. Долбонос	Капитан — В. Иванов
Старший тренер — засл. тренер СССР Г. Д. Кача- лин	Старший тренер — засл. тренер УССР В. В. Ло- бановский

**МАТЧ СУДЯТ:**

судья всесоюзной категории **М. Рубенис** (Рига);  
судья всесоюзной категории **М. Селицкий** (Рига);  
судья всесоюзной категории **Х. Стренцис** (Рига).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Фото **О. Дерябина**, **Общественный пресс-центр.**  
**В. Евстигнеева, С. Раевского**      Ответственные за выпуск  
**В. Соловьев и И. Добров.**

Очередные матчи первенства СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

17 июня, воскресенье  
**ЦСКА — «ШАХТЕР» (ДОНЕЦК)**  
Начало в 18 час.

24 июня, воскресенье  
**«ДИНАМО» (МОСКВА) — ЦСКА**  
Начало в 15 час.

**КУБОК СССР (1/8 ФИНАЛА)**  
27 июня, среда  
**«ДИНАМО» (МОСКВА) — «ЗЕНИТ» (ЛЕНИНГРАД)**  
Начало в 19 час. 30 мин.

Ежедневно перед западной трибуной Центрального стадиона «Динамо» демонстрируются художественные фильмы.

Начало сеанса в 22 часа

На Центральном стадионе имени В. И. Ленина матчи первенства СССР по футболу состоятся:

17 июня, воскресенье  
**«ТОРПЕДО» (МОСКВА) — «КАРПАТЫ» (ЛЬВОВ)**  
Начало в 15 часов.

24 июня, воскресенье  
**«ТОРПЕДО» (МОСКВА) — «СПАРТАК» (МОСКВА)**  
Начало в 18 часов

Международная встреча  
21 июня, четверг  
**СССР (СБОРНАЯ) — БРАЗИЛИЯ (СБОРНАЯ)**  
Начало в 19 час. 30 мин.

Цена 8 коп.

Л46048 от 8.VI—1973 г.

Зак. 716

Тир. 8000

Издательско-полиграфическое предприятие  
МГС «Динамо»



**„ДИНАМО“** —

(МОСКВА)

**„ДНЕПР“**

(ДНЕПРОПЕТРОВСК)



**ФУТБОЛ**

№ 12

«ДИНАМО» (МОСКВА) —  
«ДНЕПР» (ДНЕПРОПЕТРОВСК)

Сегодняшним матчем открывается очередной, двенадцатый тур чемпионата страны. Нынешний чемпионат обещает стать одним из самых насыщенных и напряженных в истории нашего футбола. Команды прошли уже более трети турнирной дистанции, а претендентов на самые высокие награды хоть отбавляй. Даже коллективы, находящиеся сейчас за пределами первой десятки, могут еще рассчитывать на успех: позиции команд в турнирной таблице меняются с калейдоскопической быстротой. Некоторые команды, чьи показатели недавно находились в середине турнирной таблицы и даже в конце ее, теперь реально претендуют на позиции лидеров.

Чем же объясняется такая острота борьбы, относительное равенство сил большинства участников на первом этапе чемпионата? Капитаны ряда команд, к которым обратились корреспонденты «Советского спорта» («Торпедо», ЦСКА и другие), объясняют это улучшением учебно-тренировочной работы, плодотворно проведенным подготовительным периодом. В физическом отношении большинство команд выглядит значительно лучше, чем год назад. Именно хорошее физическое состояние позволяет такому большому отряду команд вести борьбу за лидерство.

Это справедливо по отношению и к днепропетровскому «Днепру», который после первых туров чемпионата вошел в число лидеров и постоянно находится в вершине турнирной таблицы. Есть и еще один фактор, который, на наш взгляд, позволяет прошлогоднему дебютанту претендовать на более высокое место в чемпионате, чем шестое, завоеванное днепропетровцами в прошлом сезоне. Это — уверенная игра команды на выезде.



Динамоцы выходят на поле.

В прошлом году футболисты «Днепра», выезжая за пределы своего города, выступая на полях соперников, больше заботились о том, чтобы не пропустить, избирали оборонительный вариант игры.

Теперь о команде этого не скажешь. Даже если взять неудачный для «Днепра» матч с московскими торпедовцами, то и здесь, несмотря на внушительное поражение (1:3), днепропетровцы играли агрессивно, достойно соперничали с автозаводцами, и только более высокое мастерство форвардов столичной команды позволило ей добиться преимущества.

Не совсем удачно выступает в нынешнем сезоне соперник «Днепра» московское «Динамо». Несколько настоящих хороших матчей перемежались с неудачными выступлениями популярного коллектива. Неустойчива игра В. Пильгуйа, В. Басалаева, Е. Жукова, А. Маховикова. Одни встречи эти футболисты проводят очень сильно, другие — ниже своих возможностей. Не совсем ладится игра в линии обороны, которая в последних матчах была ослаблена отсутствием травмированного О. Долматова. Тем не менее нет сомнения, что динамовцы в состоянии сыграть ярко, динамично, результативно. Если это у них сегодня получится, то матч будет интересным. В лице «Днепра» москвичи встретят достойного соперника.

## «ДНЕПР» (ДНЕПРОПЕТРОВСК): СЕЗОН МИНУВШИЙ...

«Какое бы место в итоге в турнирной таблице ни занял «Днепр» — третье ли, четвертое... седьмое, выступление дебютанта высшей лиги в этом сезоне можно считать отличным», — так прокомментировал выступления «Днепра» в прошлогоднем чемпионате страны начальник Управления футбола Спорткомитета СССР Л. Зенченко.

В начале сезона старший тренер команды В. Лобановский говорил, что главная задача «Днепра» — это закрепиться в высшей лиге. Днепропетровцы не только выполнили эту программу-минимум, но и сумели занять шестое место среди сильнейших коллективов страны. В чем же секрет успехов «Днепра»? Попробуем ответить на этот вопрос словами наставника команды. (Интервью с В. Лобановским было опубликовано в одном из номеров газеты «Комсомольское знамя» и приводится нами в сокращении).

«Мне знакомо мнение, будто по квалификации игроков «Днепр» уступает многим клубам, оставшимся позади него в турнирной таблице. В подобном мнении сквозит некий комплимент тренерам, которые вроде бы «из ничего» сделали команду, но я и мои товарищи — начальник команды А. Архипов и тренер А. Петрашевский — не принимаем комплимента, ибо это мнение ошибочно. Я понимаю, откуда оно. Отличных форвардов В. Поркуяна и А. Пилипчука и полузащитника С. Евсенок «забыли» в связи с тем, что перед переходом в «Днепр» они выступали в командах, терпевших бедствие. Очевидно, многим не верилось, что высокотехнические, опытные защитники В. Иванов и Н. Богданов обретут у нас былую форму. Все они пережили в «Днепре», как принято в таких случаях выражаться, вторую молодость, а кое-кто предстал и в совершенно новом, на мой взгляд, более привлекательном свете.

Что касается коренных днепропетровских футболистов и тех, кто получил аттестат футбольной зрелости в «Днепре», то широкий круг зрителей высшей лиги только составляет о них представление. Надеюсь, что сейчас никто не сомневается в достаточной квалификации нападающего В. Романюка, полузащитника Р. Шнейдермана, вратарей Л. Колтуна и С. Соболевца, защитников В. Сергеева, П. Найды, В. Федоренко. Видимо, любители футбола столицы Украины удовлетворены тем, что полузащитник В. Назаров, защитник В. Денез, нападающий А. Христьян, которых киевляне запомнили «футбольными юношами» с задатками, в «Днепре» сложились в интересных игроков.

Готовясь к дебюту в высшей лиге, мы не ощущали беспокойства по поводу боевого состава команды. Дело облегчалось тем, что у нас с футболистами не существовало разных мнений относительно основной игровой идеи.

Обстановка товарищества и взаимного уважения сложилась в «Днепре» на основе спортивной, футбольной общности. Вкратце кредо «Днепра» излагается так: игровая нагрузка должна ложиться равномерно на всех футболистов, независимо от частных тактических задач каждого. Секрет высокой физической готовности футболистов «Днепра» на протяжении всего сезона кроется прежде всего в сознательности, с которой большинство игроков шло на большие тренировочные нагрузки.

А боевой настрой на сезон нам задал удачный старт. Конечно же, главной нашей заботой было закрепиться среди сильнейших. Но второй круг мы уже начинали с более конкретной целью — занять место в первой десятке. В ходе второго круга турнирные задачи у нас постоянно менялись. Одно время «Днепр» имел право рассчитывать на призовое место. И только когда был сыгран последний матч чемпионата, выяснилось, что нас отделяет от серебряных медалей всего одно очко. Это обстоятельство вполне удовлетворяет тщеславие дебютантов. Но если говорить об удовлетворении в широком смысле, то его нам доставила наша игра. Естественно, она еще далека от требований, предъявляемых к команде тренерами и почитателями. Тем не менее, многое из задуманного удалось».

## ...И СЕЗОН НЫНЕШНИЙ

По сравнению с прошлым сезоном в составе «Днепра» произошли некоторые изменения. Не работает больше в команде ее начальник А. Архипов. А пост второго тренера вместе с А. Петрашевским занял также бывший игрок днепропетровской команды А. Белолобский. Выбыл из команды и нападающий Е. Торопов, перешедший в севастопольский «Авангард».

Дебютируют в «Днепре» голкипер В. Удовенко (из харьковского «Металлиста»), полузащитник Ю. Соловьев (из житомирского «Автомобилиста»). Недавно получил разрешение на переход в «Днепр» и полузащитник одесского «Черноморца» В. Маслов.

И закончить заметки о «Днепре» хочется вновь словами В. Лобановского: «Нам будет намного труднее. Нужно делать новый шаг вперед».

## ЗНАКОМСТВО С «ДНЕПРОМ»

Обычно, когда приводится статистика встреч между участниками чемпионатов СССР, привычно видеть длинные ряды цифр, десятки побед, ничьих, поражений. Сегодняшние же соперники динамовцев, хотя и завоевали уже симпатии многих любителей футбола, еще не имеют длинного послужного списка в высшей лиге, где они выступают лишь второй сезон. «Динамо» и «Днепр» провели между собой только два матча. Сегодня мы хотим напомнить основные события этих встреч.

7 мая 1972 г. «Днепр» — «Динамо», 1:1 (0:1). Днепропетровск. Стадион «Метеор». Ясно. 18 градусов. 36000 зрителей.

«Днепр»: Собецкий, Сергеев, Денеж, Богданов, Федоренко, Назаров, Шнейдерман, Евсеенко, Лябик (Гринько, 68), Пилипчук, Романюк (Поркуян, 62);

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Долматов, Зыков, Сабо, Жуков, Байдачный (Эштреков, 70), Якубик (Долбонос, 58), Козлов, Маховиков, Еврюжихин.

Голы: Козлов (16), Денеж (77).

На 20-й минуте Романюк не реализовал пенальти.



Капитан «Днепра» Вадим Иванов  
(на фотографии справа) —  
один из ведущих наших защитников.

Матч начался резкими атаками динамовцев, но постепенно дебютант освоился, игра выровнялась и до перерыва проходила в основном в центре поля. Гол был забит динамовцами после того, как Еврюжихин отобрал мяч у защитника хозяев поля Сергеева, на скорости вошел в штрафную площадку и, выманив на себя вратаря, четко передал мяч свободному Козлову. 1:0.

Через несколько минут хозяева поля могли отквитать гол: Пильгуй нерасчетливо вышел на перехват, и опускавшийся в ворота мяч Басалаев остановил рукой. Удар Романюка с 11-метровой отметки был неточен.

Во втором тайме футболисты «Днепра» целиком захватили инициативу, и во время одной из атак подключившийся в нападение центральный защитник Денеж сильным ударом сравнял счет.

24 июля 1972 г. «Динамо» — «Днепр». 3:0 (1:0). Москва. Стадион «Динамо». Ясно. 24 градуса. 20000 зрителей.

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Сабо, Комаров, Долбонос, Жуков, Байдачный, Эштреков, Якубик, Маховиков, Еврюжихин;

«Днепр»: Собецкий, Богданов, Денеж, Иванов, Федоренко, Гринько (Поркуян, 58), Шнейдерман, Артюх, Пилипчук, Назаров, Романюк (Слободян, 68).

Голы: Маховиков (45), Жуков (66, 83).

Днепропетровцы вышли на игру с явным желанием добиться нулевой ничьей, но динамовцы провели весь матч активно и победили с крупным счетом.

В первом тайме хозяева поля атаковали несколько однообразно, мало били по воротам, и лишь на 45-й минуте после розыгрыша углового Маховиков метров в 10 протолкнул мяч в ворота «Днепра».

Во втором тайме москвичи стали больше атаковать с флангов, и это сразу принесло результат: полузащитник Жуков забил три мяча с фланговых передач (правда, один из них не был засчитан). Запомнился третий гол в ворота «Днепра». Маховиков вывел в прорыв по лево-

му краю Еврюжихина, тот прошел почти до линии ворот и сделал мягкую подачу в центр набегавшему Жукову, который, высоко выпрыгнув, послал мяч в ворота.

## «ДИНАМО» — 50 ЛЕТ

Много ярких страниц в историю отечественного футбола и хоккея, не говоря уже об истории «Динамо», написано Михаилом Иосифовичем Якушиным, великолепным форвардом довоенного футбола, выдающимся советским тренером, одним из первых получившим звание заслуженного тренера СССР.

Михаил Якушин родился в 1910 г. в семье печатника. С 1920 г. начал играть в футбол и хоккей в детской команде «Униона», клуба, имевшего свой стадион в Самарском переулке, там, где ныне расположен стадион «Буревестник».

Уже в 12 лет на него обратили внимание игроки из взрослой команды. Были даже предложения поставить его во вторую команду «Униона». Но кандидатуру отвергли из-за... малосильности. Хотя Миша и был высоким, резвым, но необходимой «физики» еще не набрал. Однако через год он вместе со своими друзьями, впоследствии великолепными мастерами хоккея Коротковым и Успенским, начинает играть в 6-й команде Моссосовета, а через два года (в 15 лет!) становится игроком третьей хоккейной команды «Динамо». А еще через два года начинает играть за первую команду ССТС (союз совторгслужащих). В 17 лет он был выдвинут кандидатом в сборную хоккейную команду Москвы. Чтобы больше не возвращаться к хоккею, скажем, что до начала 50-х годов ему здесь не было равных, и весь этот период можно смело назвать «периодом Якушина». Как-то однажды в беседе известный советский хоккеист, наставник нашей сборной Василий Дмитриевич Трофимов сказал: «Динамо» в хоккее — это Якушин». Здесь почти все — традиции, стиль, культура учебно-тренировочного процесса, навыки в подборе игроков — создано Михаилом Иосифовичем».

В футболе признание пришло не сразу. В 1925 г. он начинает играть за четвертую команду ССТС, занимает место центра полузащиты. В 1928 г. включен в состав первой команды. В эти годы его уже приглашают в третью сборную столицы.

Полностью как футболист он раскрылся в московском «Динамо». Осенью 1933 г. был приглашен в этот клуб в качестве хоккеиста. В начале на футбольные способности Якушина смотрели довольно пессимистично и он играл за вторую команду. Однако великолепные тактические способности, упорная работа над собой привели к тому, что в следующем сезоне он входит в число одиннадцати игроков сильнейшей команды динамовского клуба. В этот же год Якушина включают в сборную команду Москвы, а в 1935 г. — в сборную Советского Союза. С тех пор о Михаиле Якушине начинает греметь слава, как об одном из лучших тактиков футбола, мастере изощренных комбинаций на поле, умелом дирижере своих именитых партнеров, прекрасном завершителе атак команды.

Вот, что писал о манере игры Якушина футбольный обозреватель довоенного периода Михаил Ромм: «Обязанность быстрого и четкого распределения мячей нападающим выполняет правый полусредний Якушин. В прессе неоднократно называли его блестящим техником».

Тягуче и медленно протаскивает он мимо защиты противника мяч, оттягивая на себя одного игрока за другим и открывая, таким образом, своих партнеров. И затем следует тактически безошибочная передача мяча именно тому игроку, который находится в наилучшем для удара по воротам положении. Якушин хорошо ощущает общую обстановку матча, улавливает те психологические переломные моменты, когда внезапный натиск сможет решить судьбу игры».

Якушин в составе «Динамо» за 87 матчей чемпионатов страны забил 40 мячей и почти все они были великолепны, основаны на точном и четком расчете, на внезапности. Оценка ситуации («Михей подчас видел спиной», — шуточно как-то сказал о нем Сергей Ильин), секундный взгляд на нервно напрягшегося вратаря, резкий, сильный удар (когда ждут слабого) или слабый, после которого мяч еле катится (если ждут сильного), и мяч в разинутой пасти ворот.

Трижды он становился первым чемпионом СССР: в футболе, хоккее с мячом и хоккее с шайбой. Блестящий форвард, трехкратный чемпион страны по футболу, он добился великолепных результатов и на тренерской работе. Можно смело сказать, что вместе с Борисом Андреевичем Аркадьевым Якушин является лучшим тренером отечественного футбола за всю его историю.

Ведь именно с них начался тот период в истории нашего футбола, когда тренеры стали играть решающую

роль в определении результатов как отдельных игр, так и всего сезона. Раньше тренерские функции сводились к поискам игроков и к организации учебно-тренировочного процесса. Игровая идея, как правило, создавалась игроками, их воодушевлением, игровым порывом. Следует



М. И. Якушин

признать, что команды, тренируемые Якушиным, были всегда отлично организованы, каждый футболист знал свой маневр, действовали они на поле рационально, с полным знанием своих сил и возможностей соперника. Короче, все якушинские команды действовали по четкой игровой идее, учитывающей всевозможные факторы, по идее, доведенной до каждого игрока так, что она входит в его футбольную «кровь и плоть». Не раз читали мы с вами в футбольных обзорах, посвященных итогам победных для столичных динамовцев сезонов, что первым фактором успеха команды был ее тренер, сумевший внести новую тактическую разработку, точно рассчитать стратегию и тактику борьбы в чемпионате, определить стабильный и оптимальный состав. Вспомните, сколько тактических находок связано с именем Якушина. И не забудьте из внимания ту из них, которую динамовцы первыми применили в сезоне 1945 г., когда они пытались играть с двумя центрами защиты и двумя центральными нападающими. Спустя два десятилетия эта схема стала всемирно признанной, благодаря сборной Бразилии, выигравшей с ее помощью несколько мировых чемпионатов.

Мастерство Якушина-тренера проявилось и в результатах. Его опытная рука способствовала успехам тбилисского «Динамо», становлению ташкентского «Пахтакора», ряду ярких побед сборной команды страны, которую он тренировал в 1957—1958 гг. (в качестве второго тренера) и в 1967—1968 гг. Но самых больших успехов он добился в той команде, где был выдающимся игроком. Двенадцать лет тренировал Якушин столичное «Динамо» и за все эти годы только однажды (в 1960 г.) его питомцы заняли третье место в чемпионате страны. Шесть раз (своеобразный рекорд в нашем футболе) выводил он динамовцев к золотому пьедесталу, и пять раз — к серебряному. Целая плеяда блестящих мастеров кожаного мяча воспитана им более чем за 25-летнюю тренерскую деятельность. Назовем лишь некоторых: В. Карцев, Л. Соловьев, В. Кесарев, К. Крижевский, Б. Кузнецов, В. Савдунин, В. Блинков, В. Царев, В. Трофимов, Ю. Кузнецов, К. Бесков, А. Мамедов, А. Гогоберидзе и В. Рыжкин. Все они — заслуженные мастера спорта.

Поговорите сейчас с любым футболистом, игравшим вместе или под руководством Михаила Иосифовича, поговорите с любым работником московского «Динамо», так или иначе связанным с футболом. Все они в один голос назовут Якушина «футболом академиком», скажут

теплые слова за его науку, воздадут должное его высокому тренерскому мастерству.

Редко читали мы общие рассуждения Якушина, методические статьи, но как богата и ярка его практика, как много полезных советов, рекомендаций, уроков извлекли из нее его товарищи, партнеры, воспитанники, ученики. Вот несколько штрихов из его тренерской практики, приводимых по рассказам его воспитанников.

«Якушин не любил общих фраз. Говорил немного, но всегда точно, образно, конкретно. С закрытыми глазами мог рассказать о стиле, манере игры любого игрока высшей лиги, указать на его сильные стороны, вскрыть слабости. Для него в футболе не было мелочей. Перед каждым матчем он выходил на футбольное поле и буквально изучал каждый его метр, исследовал каждый бугорок, каждую ямку. Никогда не забывал о погоде. Даже характер судьи учитывал. Поэтому-то, так внимательно мы слушали установки. Знали, общих рассуждений не будет». Это сказал Константин Крижевский.

«У него, — добавляет Виктор Царев, — никогда не было стандарта. Всегда он действовал в зависимости от ситуации. То не объявляет состав до самого начала матча — и все пятнадцать—шестнадцать футболистов готовятся к выходу на поле. То вдруг заранее, за день до игры объявит стартовый состав. Великолепно учитывал настроение ребят. Помню, как в неудачную для нас первую половину 1958 г., все мы вдруг почувствовали отвращение к мячу. Готовились мы в тот год хорошо, упорно тренировались, но... поражение следовало за поражением. И вдруг Якушин построил нас на тренировке и увел... в лес, искать ягоды и грибы. И в течение нескольких дней бегущей цепью направлялись мы в лес, отдыхали. Со всем не видели мяча. И опять зазвенел смех, развязались языки у остроловов, пришло боевое настроение. А потом... чуть-чуть чемпионами не стали...».

«Михаил Иосифович, — в раздумье произносит Адамас Голодец, — любил игроков многогранных, самобытных, не «узкопрофильных». Его нельзя было провести показной техникой, эффектистостью финтов. Он, как мне кажется, любил футбол, основанный на силе, быстроте, смелости, воле. Прежде всего воле.

И отбор проводил по этим качествам. Помню юношей вместе с могучими парнями, отобранными из низовых футбольных команд, попал я на тренировку-просмотр. Мы, новички, получили здесь такую нагрузку, что пот катил в три ручья. «Больше не могу», — мысленно сказал я себе через некоторое время. И в этот момент Якушин произнес: «Кто устал, может отдохнуть». Не знаю, что меня удержало воспользоваться предложением тренера. Бегу через силу, но виду не подаю. Мои же товарищи, изможденные, давно сидели, отдыхая, на траве. После тренировки Якушин обернулся ко мне и сказал: «Следующая тренировка — завтра в 11». И я понял, что первый тур испытаний прошел. Своих же знакомых я больше не видел...»

«Не открою секрета, если скажу, — вступает в разговор Владимир Васильевич Ильин, — что Михаил Иосифович слыл самым хитрым в футбольном мире мастером тонких «розыгрышей». Помню, как однажды он схитрил с футболистами «Вашаша», посетившими нашу страну в 1949 году. Игру венгерской команды никто не видел, а по ее тренировкам нельзя было создать верного представления о силе и игровых возможностях. Помог случай. Дня за 2—3 до игры с нами гости обратились с просьбой устроить тренировочный матч с какой-либо несильной заводской командой. Наше руководство согласилось, и вот на малое поле нашего стадиона выбежали венгры и... дублирующий состав нашей команды. Гости, не ожидавшие подвоха, начали матч самоуверенно и не обращали внимания на то, что с первых же минут их преимущество не ощущалось. Более того, в середине тайма Цветков забил гол. Лишь после этого венгерские футболисты решили взяться за дело. Но время шло, а счет не менялся. К концу игры наши соперники, задетые за живое, действовали уже на пределе своих возможностей. «Заводские ребята» не уступили победы. Сразу же после свистка тренер наших гостей подошел к нам и, поздравляя с победой, выразил свое восхищение «заводской командой». Михаил Иосифович в ответ повернулся к нам и, с бесстрастным лицом, сказал: «Ребята, одевайтесь поскорее, не забывайте, что вам надо успеть на завод к ночной смене».

Когда через некоторое время мы признались, за какой завод играем, венгерские футболисты дружно рассмеялись».

Якушин-футболист не только играл, он всегда задавал загадки защитным линиям противника. Якушин-тренер стал загадывать загадки не только одному звену команд-соперников, а всей команде в целом. Более тонкие задачи приходилось решать и болельщикам. Припомните, какие ожесточенные споры на трибунах и